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KONU POLINOM KAVRAMI VE POLINOMLARLA ISLEMLER

BiR DEGISKENLi POLINOM KAVRAMI

[ x bir degisken,
0O n€eNve
o 4,,a,,a,,a4,..,da, birer gercek sayi olmak lizere

P(x)=a, x"+a,, X" +..+a,x’ +a,x +a, x°

bicimindeki ifadeye gercek katsayili ve bir degiskenli polinom (¢ok

terimli) ad verilir.
x degiskenine bagl polinomlar P(X),Q(X), R(X), ... gibi
ifadelerle gosterilir.
POLINOMUN DERECESI, KATSAYILARI VE SABIT TERIMI
P(X)=a, x"+a,, X" +..+a, x> +a, X" +a, X"
polinomunda;
LN un- 2 o
0O a,X,a,,X 7, ..,8,X,a,X,d, ifadelerine
polinomun terimleri denir.
0o 4,,4d;,d,,d;,...,a, gercek sayilarina polinomun
katsayilari denir.
O x degiskeninin aldigi en biyUk tisse polinomun derecesi
denirve der [ P(x)] ile gésterilir.
[J Bir polinomun en biylk dereceli teriminin katsayisina
polinomun bag katsayisi denir.
O 4, ifadesine polinomun sabit terimi denir.
POLINOMUN KATSAYILAR TOPLAMI

Bir polinomun katsayilari toplami, polinomun degiskeninin
yerine 1 yazilarak bulunur.

POLINOMUN SABIT TERiMI

Bir polinomun sabit terimi, polinomun degiskeninin yerine 0
yazilarak bulunur.

SORULAR

SORU 1:
P(x) = 5x3 —x*™™ 4 3x*1 — 1

polinomunun derecesi en cok kag olabilir?
A)3 B) 4 Q5 D) 6 E)7
Cevap: C

18+n

p(x) =3x n +5x"72 +4xMt7 4 7

ifadesi bir polinom belirttigine goére n
nin alabilecegi degerlerin toplami kactir?

A)40 B)39 (38 D)36 E)28
Cevap: C
SORU 3: 5
P(x) = 3x* —=9x+ 5 polinomu
veriliyor.

Buna gore polinomunun katsayilar
toplami kactir?
A) 4 B) 5 Q6 D)7 E)8
Cevap: B

SORU 4:
P(x)=(x—-3)*(x*+1)

polinomunun tek dereceli terimlerinin
katsayilari toplami olduguna gére m gercek
sayisinin degeri kactir?

A)6 B)7 Q) 8 D) 9 E) 10

Cevap: C

SORU 5:
(2x% = 3x + 1)2916 = 3 x*032 4 ... 4 a,x% + a;x + a,

olduguna gore ap +a; +a, + - +ay
toplaminin degeri kactir?

A) _32016 B) _21008 C) 0
C)0 D)1  E)2t00s
Cevap: C
SORU 6:

P(2x) + P(3x — 1) = 10x — 8 esitligi
veriliyor.

Buna gére P(x) polinomunun katsayilar
toplami kactir?

A)-2 B)-1 Qo D) 1 E) 2
Cevap: B
SORU 7:
2
P(x) = x"*3 + == + 4x""2 +5

ifadesi bir polinom belirttigine gore
P(—1) degeri kactir?
A)8 B9 Q10 D)11 E)12
Cevap: C
SORU 8:
P(x) bir polinomdur.

P(x?) =x°+(a—4)x°+3x*— (b—6)x>+a.b
olduguna gére P(x) polinomunun cift
dereceli terimlerinin katsayilari toplami kagtir?

A)24 B)25 Q26 D)27 E)28
Cevap: D
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SABIT POLINOM
a, sifirdan farkl bir gercek say1 olmak tizere
P(x)=a, ise P(x) polinomuna sabit polinom denir.
Sabit polinomun derecesi sifirdir.

P(x)=-7
Q(x)=-+3
R(x)=a*+2a

T(x) =y’ -3y polinomlari birer sabit polinomdur.
NOT: P(x)=0 polinomuna sifir polinomu denir.
Sifir polinomunun derecesi belirsizdir.

ESIT POLINOMLAR

Dereceleri ayni ve ayni dereceli terimlerinin katsayilari
karsilikl olarak
esit olan polinomlara esit polinomlar denir.

PX)=a, x"+a,, X" +..+a, x> +a, X" +a, X°
Q(X)=b, X" +b,, X" +...+b, x* +b, X" +b, X°
polinomlari birbirine esit ise
a‘n = bn ' a‘n—1= bn—l""’ a2
olmalidir.

POLINOMLARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMLERI

Polinomlarla toplama ya da ¢ikarma islemleri yapilirken
dereceleri ayni olan terimlerin katsayilari toplanir ya da
cikarihr.

a,bolmak tizere P(x) polinomunun bir terimi a-x",

Q(x) polinomunun bir terimi b-x™ ise
P(x)+Q(X) polinomunun bir terimi
a-x"+b-x"=(at+b)-x",
P(x)—Q(x) polinomunun bir terimi
a-x"-b-x"=(a-h)-x" olur.

Bir P(x) polinomunun derecesi n ise bu durumda der[P(
x)] = n seklinde gosterilir.

Dereceleri farkli olan iki polinomun toplaminin veya
farkinin derecesi; derecesi blyik olan polinomun
derecesine esittir.

1
(o
N
QD
fiks
1
o
iy
QD
o
1
(o
o

POLINOMLARLA CARPMA iSLEMI

P(x) ve Q(x) birer polinom olmak Gzere P(x).Q(x)
islemi yapilirken

P(x) polinomunun her terimi, Q(x) polinomunun
her terimiyle carpilir ve elde edilen ifadelerin cebirsel
toplami x degiskeninin azalan ya da artan kuvvetlerine
gore siralanarak yazilir. der[P( x)] = m ve der[Q(x)] =
nise der[ P(x).Q(x)]=m+ nolur.

SORULAR

SORU 1:
a,b € R olmak tizere
Q(x) =(—a+6)x*+ (a—b+4)x? + a? — b?
polinomu sabit polinomdur.
Buna gore Q(x — 4) polinomu asagidakilerden
hangisidir?

A) —64 B) —36 C) 36 D) 64 E) 100
Cevap: A

SORU 2:

P(x) bir polinom olmak tizere

P(x—1)+ P(2x + 3) =9x — 2 dir.

Buna gore P degeri kagtir?

A)18 B)16 ()15 D)11 E)8
Cevap: E

SORU 3:
Her x gergek sayisi igin,
x% + ax — 6 = (x — 2)(bx + ¢) olduguna gére
a+b+c toplaminin degeri kagtir?
A) —5 B) —2 C)—1 D)5 E)7
Cevap: D

SORU 4:

P(x)=(a—b)x*—3x>+4x—cx+b—a+c

polinomu sabit polinom olduguna gére P(205)
degeri kactir?

A)—1 B) O 01 D) 2 E)3
Cevap: C

SORU 5:
P(x) = (m—2)x* +5x* + 2n - 7)x> + 5x> +m+n —k
polinomu sifir polinom olduguna gére k degeri kactir?

A)2 B) 1 co D) —1 E) —2
Cevap: E

SORU 6:
P()=(a+3)x*—2-bx*+(c+Dx*+a+b+c+d-2
polinomu sabit polinomdur.
P(4) = 9 olduguna gére d degeri kagtir?
A)2 B)3 C)5 D)8 E) 13
Cevap: E

SORU 7:
P(x) = x'? — 4x'° — 5x3 + 3
Q(x) = x° + 3x* + 5x — 1 polinomlari veriliyor.

Buna gore asagidaki polinomlardan hangisinin
katsayilar toplami 14 tiir?

A) 2P(x) — 3Q(x)
C) 4P(x) + 3Q(x)
E) 3P(x) + 2Q(x)

B)3P(x) — 4Q(x)
D) 2P(x) + 3Q(x)

Cevap: D
SORU 8:

P(x) =ax3—2x*+6ve Q(x) = x? + 2ax + 12

polinomlari veriliyor.

x.P(x) + 2.Q(x + 1) polinomunun katsayilari
toplami 72 olduguna gore

a gergek sayisinin degeri kagtir?
A)5 B)4 C)3 D) 2 E)1
Cevap: B
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KONU POLINOMLARLA BOLME ISLEMI

P(x) ve Q(X)polinomlariicin der (P(x)) > der (Q(x))
olmak tzere P(X) polinomunun Q(X) polinomu ile
bolimU asagidaki gibi gosterilebilir.

P(x) : Boliinen Polinom

Q(x) : Bélen polinom

B(X) : Boliim Polinomu

K(x) : Kalan Polinomu
P(x)=Q(x)-B(x) + K(x) esitligine bolme esitligi denir.
der[K(X)] < der[Q(X)] ve
der[B(x)] =der[P(x)] —der[Q(x)] olur.

K(x) =0 ise P(x) polinomu, Q(X) polinomuna tam
(kalansiz) boltnidyor denir.

Polinomlarda bolme islemi verilen siralamaya
uygun yapilir.
[ Boliinen ve bolen polinom bu polinomlarin
degiskeninin azalan kuvvetlerine gére yazilir.
[1 Bolinen polinomun en blylik dereceli terimi
bolen polinomun en biiyik dereceli terimine
bollnir ve elde edilen sonug bolim polinomunun
ilk terimi olarak yazilr.
[ Bolim polinomuna ait bulunan ilk terim, bélen
polinomla carpilir ve elde edilen ifade boélinen
polinomdan ¢ikarlir.
Yukaridaki islemler, ¢cikarma islemi sonucunda
elde edilen her polinoma kalanin derecesi bdlenin
derecesinden kicik oluncaya kadar uygulanir.

Bir P(X) polinomunun x—a ile bélimiinden kalan
P(a) dir.

0 P(a)=0 < (x—2a),P(x) polinomunun bir
garpanidir.

O (x—a) icin P(@)=0 ise x=asayisina, P(x)
polinomunun sifir1 (bir kdki) denir.

SORULAR

SORU1: P(x) = 2x3+3x%? —ax—4
polinomunun (x — 1) ile bélimiinden kalan 2 olduguna
gore P(x— 1) polinomunun (x + 1) ile boliimiinden
kalan kagtir?

E)-30 |

SORU 6:
P(x) ve Q(x) birer polinomdur.

Q(x — 1) polinomunun x — 3 ile béliimiinden kalan —1

P(Q(x — 2) + 3) = 6x% + 2x — 1 esitligi veriliyor.

A)-40 B) -38 C)-34 D)-32 ! olduguna gére polinomunun katsayilar toplami kagtir?
Cevap:C | A)og  B)101  €)103 D)105 E)107
SORU 2: Cevap: €
R(x) = (x —3).P(x+ 2) + a.Q(x) polinomu veriliyor. SORU 7:
P(x — 1) polinomunun katsayilari toplami Dikdértgen seklindeki
-1 ve Q (x-2) polinomunun sabit terimi 2 dir. S BT Sl
R(x) polinomunun (x+2) ile béliimiinden kalan -3 ise a B+ 32 +3x+ 1,
degeri kactir? ' kisa kenar uzunlugu ise
A)-4 B) -3 C)-2 D)2 E)1 ) x+1 polinomu ile ifade
Cevap: A ! ediliyor.
SORU3: P(x+1) = x* + 12x + m — 3 polinomu uzuBnuIr::nga?::ltI::Iiarr::enn
veriliyor. P(x) polinomu (x — 2) ile tam béliinebildigine e B e e
gére m degeri kagtir?
A) -5 B) -7 C)-10 D) 0 E)9 A)x?—2x+1 B) x?+2x+1 C)x?+2x—1
Cevap:C§ D) x?—2x—1 E) x2+3x—1
SORU 4: Cevap: B
m € R olmak lizere esitligini saglayan P(x + 3) SORU 8:
P ML Ee22 2| el Tt B Ll L 26 s ! Bir P(x) polinomunun Q(x) polinomu ile bélimiinden
A)5 B) 6 )7 D)8 E)9 ! elde edilen béliim polinomu B(x) = x2 — 6x — 7 ve kalan
Cevap: B |

SORU 5: P(x+3) = —x? + 6x + 11
polinomunun x-5 ile béliimiinden kalan kagtir?
A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18

Cevap: C |

; polinomu ise K(x) = x? — 5x olarak veriliyor.

Bu bilgilere gore P(x) polinomunun x+1 ile bolimiinden

kalan asagidakilerden hangisine esittir?

A) 6 B) 4 C)0 D) -4 E) -6

Cevap: A
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POLINOMUN DERECESI, KATSAYILARI VE SABIT TERIMi

P(x)=a, x"+a, X" +..+a, x> +a, X" +a, x°

polinomunda;

a, X" v Xn'l, v d, xz,alx, d,ifadelerine polinomun terim-
O leri denir.

0 a,,4,,a,,84,...,a, gercek sayilarina polinomun katsayilari
denir.

[] x degiskeninin aldigi en biylk lisse polinomun derecesi denir ve
der[P(X)]ile gosterilir.

[] Bir polinomun en biiyiik dereceli teriminin katsayisina polinomun
bas katsayisi denir.

[] @, ifadesine polinomun sabit terimi denir.

POLINOMUN KATSAYILAR TOPLAMI
Bir polinomun katsayilari toplami, polinomun degiskeninin yerine 1
yazilarak bulunur.

POLINOMUN SABIT TERiM

Bir polinomun sabit terimi, polinomun degiskeninin yerine 0 yazilarak
bulunur.

POLINOMLARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMLERI
Polinomlarla toplama ya da ¢ikarma islemleri yapilirken dereceleri ayni
olan terimlerin katsayilari toplanir ya da gikarilir.

a,bell olmak iizere P(X) polinomunun bir terimi a-X",
Q(X) polinomunun bir terimi b-X™ ise

P(X)+Q(X) polinomunun bir terimi a-x" +b-x" =(a+hb)-x",

P(X)—Q(X) polinomunun bir terimi a-x"—b-x" :(a—b)-xm
olur.

Bir P(x) polinomunun derecesi n ise bu durumda

der[P( x)] = n seklinde gosterilir.

Dereceleri farkh olan iki polinomun toplaminin veya farkinin derecesi;
derecesi blyik olan polinomun derecesine esittir.

POLINOMLARLA CARPMA iSLEMI

P(x) ve Q(x) birer polinom olmak lizere P(x).Q(x) islemi yapilirken

P(x) polinomunun her terimi, Q(x) polinomunun her terimiyle ¢arpilr
ve elde edilen ifadelerin cebirsel toplami x degiskeninin azalan ya da
artan kuvvetlerine gore siralanarak yazilir.

der[P(x)] =m ve der[Q(x)] =nise der[ P(x).Q(x)]=m +n olur.

POLINOMLARLA BOLME iSLEMI
Bir P(X) polinomunun X —a ile bélimiinden kalan P(a) dir.
0 P@=0<«<(x-a),P(x) polinomunun bir
carpanidir.
(x—a) igin P(@)=0 ise X=asayisina, P(x)
polinomunun sifiri (bir kékii) denir.

O

SORULAR

SORU 1:

Sekilde boyali bélgenin alani igin bir polinom
olusturunuz.
Bu polinomu kullanarak igin boyal bélgenin alani
kactir?
A) 5 B)10 C)15 D)20 E) 25

Cevap: D
SORU 2:
2. dereceden Q (x) polinomu, x-2 ve x-3 ile tam

bolliinen bir polinomdur.
5
% degeri kactir?

A)1l B) 2 C)3 D)4 E)5
Cevap C

Buna gore

SORU 3: P(x)=-2x"+6x°—3x>+x3+9x% +1

polinomunun * ~ V3 jle béliimiinden kalan kactir?
A) O B) 1 C)2 D)3 E) 4
Cevap: B

SORU 4:
Yandaki sekilde kenar
uzunluklari ve metre olan,

3x+5 dikdorgen biciminde bir cayir
ve bu cayirda otlanan bir inek
gorilmektedir. inek her giin
metrekare alandaki otlari yiyor.

Buna gore bu cayirdaki otlar bu inege kag giin yeter?

A) 3x>+8x+5 B) 3x> —2x—3 C) x2—10x—8
D) x? —x+ 12 E) 6x2—6x+1

x2-x-2

SORU 5:
P(x) 3.dereceden bir polinom olmak tzere

P(=2) = P(2) = P(4) = =24 tir.

P(x) polinomunun katsayilari toplami 21 olduguna
gore P(x-1) polinomunun sabit terimi kagtir?

A)51 B) 50 C) 48 D) 44 E) 40
Cevap: A
SORU 6:
Verilen b6lme isleminde
polinomlarinin derecesi esit
olduguna gore en kiiciik deger
kactir?
A) 35 B) 36 C) 37 D) 38 E) 39
Cevap: B
SORU 7:

P(x— 1) = 2x° + 6x* — 3x + 7 polinomu veriliyor.

Buna gore P(2x+3) polinomunun 2x+6 ile
bélimiinden kalan kagtir?

A) 11 B) 12 C)13 D) 14 E) 15
Cevap: C

SORU 8:
P(x) = 3mx® — (1 —2b)x* + (c+ 3)x® —4x? — 1

ve Q(x) =22

—=
polinomlari birbirine esit olduguna gére
a+b+c+m+n toplamminindegeri kactir?

3x* + (m — Dx° + %HXZ

29
A) —29 B) —28 C) Y
27 15
D) — 7 E) — 7 Cevap
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KONU POLINOMLARIN CARPANLARINA AYRILMASI

¢ bulunmuyor ise ortak carpani olan terimler bir araya
. getirilerek gruplandirilir.
:  OZDESLIKLER YARDIMIYLA CARPANLARA AYIRMA

: (X+Y)? ve (X—Y)’ bicimindeki ifadelere tam kare
: ifadeler denir.
(XHY) =X 2Ky Y ve (X-Y) =X -2 Xy Y

: olur.

Bir polinomun iki ya da daha fazla polinomun garpimi
biciminde yazilmasi islemine ¢arpanlarina ayirma denir.
P(X), Q(X)ve R(X) birer polinom olmak iizere
R(X)=P(X)-Q(X) seklinde ifade edilen esitlikte P(X)
ve Q(X) polinomlarina R(X) polinomunun garpanlari denir.
CARPANLARINA AYIRMA YONTEMLERI
ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMA
Bir polinomun her teriminde bulunan ortak ¢arpanin
paranteze alinmasi islemine ortak ¢arpan parantezine alma
yoluyla carpanlara ayirma yontemi denir.
ORNEK: a,b.c € R, aX—bx+cx=Xx-(a— b+c)
GRUPLANDIRMA YONTEMI iLE GARPANLARINA AYIRMA
Verilen polinomun her teriminde
»  ortak bir sayi,
»  ortak bir degisken veya
»  ortak bir terim

(a+b)*=a’*+2.a-b+b’
x? —y2 ifadesine iki kare farki denir.
2 2
X =y =(x-y)-(X+Y) olur.

SORULAR

SORU 1: a-b=b-c=5ise 59 55 53 37 SORU 7:
a’-a.b-b.c+c? ifadesinin degeri asagidakiler- | A)— B) — C) — D)1 E)—
T 46 42 42 42
den hangisidir? C B
A) 45 B) 48 C) 50 SORU 6: evap:
D) 52 E) 54 Cevap: C )
p'A
2
SORU 2: ax B
Sekill  Sekilll  Sekillll SekillV SekilV

a’-ab+bc-ac ifadesinin ¢arpanlarindan biri

asagidakilerden hangisidir? Bir kenarinin uzunlugu 4x birim olan kare

A) a+c B) a+b C)a.b seklindeki bir kagit Sekil | ve Sekil llI’'deki gibi

D) a-c E)a Cevap: D orta kisimlarindan katlanarak Sekil lll elde
ediliyor. Katlanan kagidin koselerinden Sekil 1V

SORU 3: teki gibi kenar uzunlugu 3 birim olan kareler

kesilip cikariliyor. Sekil V teki kagit pargasi elde
ediliyor.

ab(x? +y?) -xy (a*+b? ifadesinin ¢arpanla-
rindan biri asagidakilerden hangisidir?

Bir marangozun yapacagi 14 kapakli dolap

A) ax-by B) ax+by C) bx+ay . el P LRl e s Sekil V’teki kagit pargasi agildiginda kagit
D) ab-xy E) ab+xy n?Od_?l' yukar|d§k| §eI§|Ide verilmistir.On yiizd pargasinin kapladigi alan birimkare cinsinden
Cevap: A dikdortgen §ekI|r‘1dek| dolabin uzun kenari cm, asagidakilerden hangisidir?
. kisa kenari cm’dir.Dolabin ayni renk olan ka-
SORU 4: A) (Zx - —) (ZX + ) B) (4-x - —) (4x + ) C)2x—y)x+y)

(p+r+s)?-(p+r-s)? ifadesi asagidakilerden

paklari 6zdes ve biitlin kapaklarin kisa kenarla-
rinin uzunluklari birbirine esittir.

hangisine esittir? . . - . D)2(2x =y)(2x+y) E)4(2x = y)(2x+Y) Cevap: E
A) 4prs B) 2(p+r)s Q) prs ) Buna gore mavi kapagin aIaninm ye§|I kapa- SORU 8:
D) 4(p+r)s  E) 2pr gin .alanl'ndan kagucm fa.zla oldugum'x gqsteren A=(32+1)(3%1) (3°+1).(3!°+1).(3+1) olduguna
T Cevap: D cel:)rsze(z)l( ';?Zde asg)g)l(tziilél)ierdencf)\azr(\xggl)czi|r? gore 3% ifadesinin A cinsinden degeri asagida-
SORUS5: [—4 -+ — 2 ) kilerden hangisidir?
49 3 36 D) 2(x*+2) E) 2(x*-4) A) 4A B) 4A+1 C) 8A
ifadesinin degeri kagtir? Cevap: A D) 8A-1 E) 8A+1 Cevap: E
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KONU CARPANLARINA AYIRMA YONTEMLERI

CARPANLARINA AYIRMA YONTEMLERI

iKi TERIMIN TOPLAMININ VEYA

FARKININ KUPU OZDESLIGI

(X+y)P=x>+3-x>-y+3-x-y* +y°

(Xx=y)’=X"=3:x"-y+3:x-y’ ~y" olur.

iKi TERIMiIN KUPLERININ TOPLAMI

VE FARKININ OZDESLIGi

XY =(X+Y)- (X =Xy +y?)

X} -y’ =(x=y)-(X*+x-y +y*) olur.

ax’ +bx +C SEKLINDEKi iFADELERI
CARPANLARINA AYIRMA

ax’ +bx+c seklindeki iic terimli ifadeleri
¢arpanlarina ayirirken birinci ve Uglincl terimin
axZ:px-tx ve C=mMm-n seklinde carpanlari segilir.

Bu ¢arpanlar ¢apraz olarak garpilip toplandiginda
ortanca terim bulunuyorsa ¢arpanlar dogru
secilmistir. Bu secilen carpanlar yan yana yazilirsa

ax’ +bx+c=(px+m)-(tx+n) seklinde
carpanlarina ayirma islemi sonlanmis olur.

SORULAR

SORU 1:

1
a?> —3a—1=0 oldugunagére a®> —— degeri
a
kactir?

A) 18 B) 24 C) 27 D) 33 E) 36

Cevap: E

SORU 2:
x = 311 olmak iizere
(x? — 4x + 4).(x? + 2x + 4)? ifadesinin degeri kagtir?

A)1l B) 4 C)8 D) 9 E) 16
Cevap: D

SORU 3:
ab(a+b) = 17 ve a® = 13 — b3 olduguna gére
a + b toplaminin degeri kagtir?
A)2 B) 4 C)5 D)7 E) 8
Cevap: B

SORU 4:

Sekilde birer
ayritlarinin uzunlugu a
ve b birim olan iki kiip
verilmigtir.

Verilen kiiplerin
hacimleri farki a
98 birimkiip ve
ayritlarinin uzunluklari arasindaki fark 2 birim olduguna
gore a.b ifadesinin degeri kactir?

A) 48 B) 35 C) 24 D) 15 E)8

Cevap: D

SORU 5:
Dikdortgen seklindeki bir kartondan bir kitap igin cilt
yapilacaktir. Kitabin boyu 5x cm, genisligi 3x cm ve sirti x cm dir.

d 3x X 3x d

5x
5x

3x
X

Kartonun alani (35x” 4+ 40x) ecm? olduguna gére cildin
kitabin kapagina katlandigi kisim olan d kag¢ santimdir?
A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6
Cevap: C

SORU 6:

Hakan bey, iki veya daha fazla sabit polinomdan farkh
polinomlarin carpimi seklinde yazilabilen cebirsel ifadeleri
comert ifadeler olarak adlandirmak istiyor.

Ornegin 6x? + x — 2 = (2x — 1). (3x + 2) oldugundan
6x> +x — 2 ifadesi bir comert ifadedir.

Buna gore

I.x > 0 olmak lizere x? + x + 1

IL (x% + 2x)? — 4(x*>+ 2x) + 5

M.x3 +x*+x+1

ifadelerinden hangileri comert ifadelerdir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Il-1l E)I-1-1
Cevap: C
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ORTAOGRETIM GENEL MUDURLUGU

KONU DEGISKEN DEGISTIRME YONTEMI iLE CARPANLARINA AYIRIVIA

POLINOMLAR

CARPANLARINA AYIRMA
YONTEMLERI

Bir polinomda benzer terimlerin
yeni bir degiskenle adlandirilip
daha sade bir hale getirildikten
sonra carpanlarina ayrilmasi
islemine degisken degistirme
yontemi ile carpanlara ayirma
yontemi denir.

ORNEK: x*+x*-2 ifadesi
carpanlarina ayrilmak istendiginde
ilk iki terimde ortak olan

X* terimine a denilerek ifade
a’+a—2 haline getirilir. Bu
cebirsel ifade de (a+2)-(a-1)
seklinde ¢arpanlarina ayrlr.
Burada @ yerine tekrar X’
yazilarak (x*+2)-(x*-1)
elde edilir. Bu isleme degisken
degistirme yéntemi adi verilir.

SORULAR

SORU 1:
Asagidakilerden hangisi x*-13x*+36
ifadesinin carpanlarindan biri degildir?

SORU 5: Asagidakilerden hangisi
(a*-4a)? +2(4a-a?)-15 ifadesinin bir
carpani degildir?

A) x-2 B) x+2 C) x-3 A) a-1 B) a+1 Q) a-3
D) x+3 E) x-4 Cevap E D) a-5 E) a+3 Cevap E
SORU 2: SORU 6: Asagidakilerden hangisi,

9x*+5x*+1 ifadesinin carpanlarindan biri
asagidakilerden hangisidir?

A) 3x°+1 B) 3x*1

Q) 3x%-x+1 D) X2 +x+1

E) 3x*-x-1 Cevap C

SORU 3: 2 3

a’-6a+3=0 olduguna gore a—5 + =
ifadesinin degeri kactir? 1 a

A)0OB)1 (2 D)3 E)4

Cevap C

SORU 4: v/85.115 + 225 ifadesinin degeri
asagidakilerden hangisidir?
A) 10 B)11 Q) 12

D) 13 E) 15 Cevap A

9*-3" +2 ifadesinin carpanlarindan
biridir?

A) 3°-3

D) 3" +2

B) 3" -2
E) 3*+3

Q) 3" +1
Cevap B

SORU 7: Asagidakilerden hangisi,

(n?+5n)?-2(n%+5n) -24 ifadesinin
carpanlarindan biri degildir?

A) n+1 B) n-1 Q) n+6

D) n+2 E) n+4 Cevap D

SORU 8: a#2 ve a’+a*-a-10=0 olduguna
gore 54 o toplaminin degeri kactir?
a

A) -5 B)-4 C) -3
D)0 E) 2
Cevap A
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KONU RASYONEL IFADELERLE ISLEMLER

RASYONEL iFADELERIN SADELESTIRILMESI
P(X) ve Q(X) birer polinom ve Q(X)?fo olmak tizere

SORULAR

E
P(X) SORU 1: SORU 5:
— . seklindeki ifadelere rasyonel ifadeler denir. X —x X, »—x  Iifadesinin en 2824422
Q(X) 277+27 3743 sade sekli asagida- > >~ igleminin sonucu kactir?
[0 Rasyonel ifadelerde toplama, ¢ikarma, ¢arpma ve 32X43-2X_1 3X_3-X kilerden hangisidir? 254-55.10+11
bélme islemleri rasyonel sayilarda oldugu gibi yapilir. A) 13 B) 14 Q) 28
[l Rasyonel ifadelerde dnce pay ve paydadaki ifadeler A) 1_x « ) 8 GJEHE ] lez)miéwmwmwmmi)fmz mmmmmmmmmmmmmm E i‘?fiﬁ
D) 3*-3 E) -1 Cevap: B 5 5
carpanlarina ayrilir varsa ortak olan ¢arpanlar sadelestirilir. X“+3x-4 x°-1
SORU 2: X2+6x+8  x2—4

RASYONEL iFADELERDE TOPLAMA VE GIKARMA iSLEMLERI

x#-3 olmak Uzere

ifadesinin sadelestirilmis hali asagidakilerden

. P X R X . A = ST
QM) 20, T()#0 ken P ve _T§X§ 245x-3 _2x-1  adeshinensate | hemgldi 2 - B
3 - R= - 5
birer rasyonel ifade olmak uzere (x+3)2 X2+6X+9 hangisidir? A) 1 B) 1 ) X+1 D) X—2 E) X+2
PX) , R _PO)-T(X) , Q) -RKX) _PX)-T)+Q)-RQ) Cevap: C
QW T QX T QW Tx) QX TK) A) 2x 1 B) 3x C) x+3 52X_2 5X+Y 152Y
_ D) x-3 E) x Cevap: C SORU 7 ’
(T®) Q=) Piax—27 | ST
olur SORU 3: m ifadesinin sadelesmis i if:desinin sadelesmis hali asagidakilerden han-
: x =5 } . gisidir?
RASYONEL iFADELERDE CARPMA VE BOLME iSLEMLERI sekli — olduguna gére a degeri kagtir? D A) 5441 B) 5%-5¥ C) 5v-5¢
D) 5%v-1 E) 1-5%y Cevap: D
000%0, T(%0 iken "®. o R® N6 BS5S  O4 D3 e B =
' QX))  T(x) | Cevap:A | SORU8: x%—y?+6X+4y+5
X+y+1
birer rasyonel ifade olmak lizere b 2x2—3x+1 4x2—1  4x2+4x+1 E _ o y . 5 _
: . ifadesinin sadelesmis hali asagidakilerden han-
P(xX) R(x) P(X)-R(x) x3-1 X2 +x+1 2x+1 ' gisidir?
. = A) x+y+5 B) x-y+3 Q) x-y+5
Qx) T(x) QX)-T(x) ’ ifadesinin sadelestirilmis hali agagidakilerden D) x+§//+3 E) x—§—5 y
hangisidir? Cevap: C
P(X) .R(x) P(X) T(x) PX)-T(x) | A) 2x+1 B) 2x 1 E
Q) T ) olur. D) 2 E) x+2 Cevap: C

Q) R(X) QKX)-R(x)
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KONU POLINOMLARIN CARPANLARA AYRILMASI

KARMA ORNEKLERIN COZUMU

POLINOMUN DERECESI,
KATSAYILARI VE SABIT TERIMI

P(x)=a, x"+a, , X" +..+a, x* +a, X" +a, X°

polinomunda;

0 a,x"a,,x"" ..,a,x%a,X,a,ifadelerine
polinomun terimleri denir.

0 a,,d,,8,,4,,...,a, gercek sayilarina polino-
mun katsayilari denir.

O x degiskeninin aldigi en blytk lsse polino-
mun derecesi denir ve der[P(x)]ile goste-
rilir.

[l Bir polinomun en blyik dereceli teriminin

katsayisina polinomun bags katsayisi denir.

a, ifadesine polinomun sabit terimi denir.

POLINOMUN
KATSAYILAR TOPLAMI

|

Bir polinomun katsayilari toplami, polinomun
degiskeninin yerine 1 yazilarak bulunur.

POLINOMLARLA BOLME ISLEMI

Bir P(X) polinomunun X —a ile bélimiinden

kalan P(a) dir.

o P@=0<(x-a),P(X) polinomunun bir
carpanidr.

0 (x-a) icin P(@)=0 ise x=asayisina,
P(x) polinomunun sifiri (bir kékii) denir.

CARPANLARINA AYIRMA
YONTEMLERI

ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMA

Bir polinomun her teriminde bulunan ortak

¢arpanin paranteze alinmasi islemine ortak

¢arpan parantezine alma yoluyla carpanlara
ayirma yontemi denir.

ORNEK:

a,b,ceR, ax—bx+cx=x-(a—b+c)

GRUPLANDIRMA YONTEMI ILE
CARPANLARINA AYIRMA

Verilen polinomun her teriminde

U ortak bir sayi,

U ortak bir degisken veya

U ortak bir terim
bulunmuyor ise ortak ¢arpani olan terimler bir
araya getirilerek gruplandirilir.

OZDESLIKLER YARDIMIYLA
CARPANLARA AYIRMA

(x+y)2 ve (X—)/)2 bicimindeki ifadelere
tam kare ifadeler denir.
(X+Y)2=x*+2-X-y+VY* ve
(x=y)*=x*=2-X-y+y* olur.

X% — y2 ifadesine iki kare farki denir.

x* -y =(x=y)-(X+Yy) olur.

iKi TERIMIN KUPLERININ TOPLAMI

VE FARKININ OZDESLIGI

X +y =(X+Y) (X =Xy +Y°)

X =y’ =(X=y)- (X" +x-y +y*) olur.
ax’+bx+¢ SEKLINDEKIi iFADELERI
CARPANLARINA AYIRMA

ax’+bXx+C seklindeki ti terimli ifadeleri
carpanlarina ayirirken birinci ve tglinci terimin
ax? =pX-tX ve C=mM-N seklinde carpanlari
segilir.
Bu carpanlar ¢apraz olarak
carpilip toplandiginda
ortanca terim bulunuyorsa
carpanlar dogru secilmistir.
Bu secilen ¢arpanlar yan yana yazilirsa
ax’>+bx+c=(px+m)-(tx+n) sekliinde
¢arpanlarina ayirma islemi sonlanmis olur.

SORULAR

SORU 1:

P(x) = 2x3+ 3x2- ax - 4 polinomunun
(x-1) ile bolimiinden kalan 2 olduguna
gore P(x - 2) polinomunun (x + 1) ile
boliimiinden kalan kactir?

A) -40 B) -38 Q) -34

D) -32 E) -30 Cevap: C
SOR U o
R(x) = (x - 3).P(x + 2) + a.Q(x) polinomu
veriliyor.

P(x-1) polinomunun katsayilari toplami
-1 ve Q(x - 2) polinomunun sabit terimi
2 dir.

R(x) polinomunun (x + 2) ile boliimiin-
den kalan -3 ise a degeri kactir?

A)-4 B)-3 Q-2 D)2 E)1

SORU 3: x - i = 2 olduguna goére
1

** =3 ifadesinin degeri kactir?

A)10 B)12 Q)14 D)16 E)18
Cevap: C

SORU 4: ax?+(a?+1)x+a  ax®+(1-2a)x—2
) x2+(a—b)x—ab ~ x2—(b+2)x+2b

ifadesinin en sade sekli asagidakiler-

den hangisidir?

A)1 B)x+a Q) x-2 D)-1 E)-2

Cevap: A

SORU 5:

x#-1 olmak lizere

x2-x + 1 =0 ise x>+ x ifadesinin de-

geri asagidakilerden hangisidir?

A)-1 B)3x+t1C)0 D)1 E)2
Cevap: D

SORU 6:

P(x) bir polinomdur.

der[P(x)]=3 olduguna gore

der[(x?+3).P? (P(x?+3))]

ifadesinin degeri asagidakilerden han-

gisine esittir?

A)14 B)18 ()38 D)40 E)42
Cevap: A

2_,2
SORU 7: X“—y“+6Xx+4y+5
X+y+1

ifadesinin sadelestirilmis hali asagida-
kilerden hangisidir?

A)x+y+5 B)x-y+3 (Q)x-y+5
D)x+y+3 E) x-y -5 Cevap: C
SORU 8: p=48 ve r= 36 icin
(p+r)*—4pr e
P e ifadesinin degeri kactir?
1 1 1
Alge 8% e
D) — E) —
) 81 ) 96 Cevap: B
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KONU POLINOMLARIN CARPANLARA AYRILMASI

KARMA ORNEKLERIN COZUMU
POLINOMUN KATSAYILAR TOPLAMI

Bir polinomun katsayilari toplami, polinomun degiskeninin yerine 1
yazilarak bulunur.

POLINOMUN SABIT TERIMi
Bir polinomun sabit terimi, polinomun degiskeninin yerine 0
yazilarak bulunur.

POLINOMLARLA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMLERI
Polinomlarla toplama ya da gikarma islemleri yapilirken dereceleri
ayni olan terimlerin katsayilari toplanir ya da c¢ikarilir.
a,b € Rolmak tizere P(X) polinomunun bir terimi a-Xx",
Q(X) polinomunun bir terimi b-X™ ise
P(X)+Q(X) polinomunun bir terimi
a-x"+b-x"=(a+b)-x",
P(x)—Q(X) polinomunun bir terimi
a-x"—b-x"=(@-b)-x" olur.

POLINOMLARLA BOLME iSLEMi

Bir P(X) polinomunun X —a ile bolimiinden kalan P(a) dir.
0 P@)=0<(x-a),P(x)
polinomunun bir ¢arpanidir.
0 (x—a) icin P(@)=0 ise x=a
sayisina, P(x) polinomunun sifiri (bir kokii) denir.

SORULAR

a®-a%-a+1
SORU1: —
a?b—2ab+b

A) 10

ifadesinin sadelestirilmis hali asagidaki- SORU 4:
lerden hangisidir?

A)(a+ Db B)%l C)%1 D)(a—1)b E)a%l

Cevap: E A) -1
RU 2: m n m?2—n? n
SORU 2: 1+% 1+% — 2n

ifadesinin sadelestirilmis hali asagidaki-
lerden hangisidir?

A)2m B) 2n On D) m E) mn

kilerden hangisidir?

x-y=12 olduguna gore
X% +6x—y?—6y
x?-y?-12y-36 dakilerden hangisidir?

B) -2 QO -3 D) 1 E) 2

1
SORU 5: x+— =4ise x%+6x+
X+3

ifadesinin degeri kactir?

CARPANLARINA AYIRMA YONTEMLERI
ORTAK GARPAN PARANTEZINE ALMA

Bir polinomun her teriminde bulunan ortak ¢arpanin paranteze
alinmasi islemine ortak ¢arpan parantezine alma yoluyla ¢arpanlara

ayirma yéntemi denir.
ORNEK: a,b,c € R, aX— bX+cx= X-(a—b+c)

GRUPLANDIRMA YONTEMI iLE CARPANLARINA AYIRMA
Verilen polinomun her teriminde
O ortak bir sayi,
O ortak bir degisken veya
0 ortak bir terim
bulunmuyor ise ortak garpani olan terimler bir araya getirilerek
gruplandirihr.

OZDESLIKLER YARDIMIYLA
CARPANLARA AYIRMA

2 2
(X + Y) ve (X - Y) bigimindeki ifadelere tam kare ifadeler
denir.

(x+y)z=xz+2-x-y+yz ve
(X_y) =X _2'X‘y+y olur.

2 2
X" —VY" ifadesine iki kare farki denir.

Cevap: E
SORU 7:

ifadesinin degeri asagi-

gine gore, m degeri kacgtir?

B) 9 Q7 D) 6 E)4 A) -5 B) -7 Q) -10

X*—y?=(x=y)-(X+Y) olur

IKi TERIMIN KUPLERININ TOPLAMI
VE FARKININ OZDESLIGI

X +y’=(X+y) (X =Xy +y*)

-y =(Xx=y)-(X*+X-y +Y*) olur.
RASYONEL iFADELERIN SADELESTIRILMESI

P(X) ve Q(X) birer polinom ve Q(X) #0 olmak iizere
P(x)

Q(x)

[J Rasyonel
ifadelerde toplama,
¢tkarma, carpma

ve bolme islemleri
rasyonel sayilarda
oldugu gibi yapilr.
[J Rasyonel
ifadelerde 6nce
pay ve paydadaki
ifadeler garpanlarina
ayrilir varsa ortak
olan garpanlar
sadelestirilir.

seklindeki ifadelere rasyonel ifadeler denir.

D)0 E)9
Cevap: C

P(x) ve Q(x) birer polinomdur.
P(Q(x-2)+3)=6x"2+2x-1 esitligi veriliyor.
Q(x-1) polinomunun x-3 ile boliimiinden

kalan -1 olduguna gére P(2x) polinomu-

Cevap E | A)99 B) 101

X% +6X+9 SORU 8:

D) 105

nun katsayilar toplami kactir?
C) 103

E) 107
Cevap: C

P(3x+1)=x"3-x"2+4x+k polinomu veriliyor.

Cevap: A A) 35 B) 36 C)37 D)38 E)39 | P(2x+1) polinomunun x-6 ile boliimiin-
. Cevap: D | den kalan -7 olduguna gore k degeri
SORU 3: XdXoyi+y* 15 SORU 6: kactir?
" ayiaxy YT P(x+1)=x"3+12x+m-3 polinomu veriliyor. | A) -71 B) -63 C) -48
P(x) polinomu (x-2) ile tam boliinebildi- D) -9 E) 32 Cevap: A

ise x-y ifadesinin pozitif degeri asagida-



